



# 顺德教育

## 一批新校园新设施启用,创新课堂教学和教师培养机制实施 新学期顺德教育展现新气象

新学期伊始,顺德中小学校各项工作步入正轨,对未来一年教学和德育工作进行了全面部署。日前,记者探访四所顺德初中,围绕课程设置与实施、教学水平提升、教师队伍建设、学校硬件配套优化,看学校如何参与顺德教育高质量发展。

### 优化环境提升办学品质

今年9月1日,北滘启用了两所新校园,其中一所是备受关注的华南师范大学附属顺德北滘学校中学部,400多名中学部学生在崭新的校园里开启了新学期。新校园配备了一流的现代化教学设施设备,学术报告厅、图书馆、3DVR室、校园电视台、书法室、实验室、朗读亭、足球场、篮球场、游泳池等多功能教室一应俱全。

新学期里,江义中学的学生发现,学校环境发生了小变化:教学楼外观变新了,校园广场增添了校训石……该校江义中学主任田世洪告诉记者,为了让同学们有更愉悦的心情开始新学期的学习和生活,根据一年一变化的规划,学校在今年暑假期间对校园环境进行了优化,包括对各主体建筑楼外墙进行了清洗,安装了教师办公楼电梯并投入使用。目前正对学校体育馆舞台LED大屏进行升级。

不只是江义中学,目前全区多所中学正在着力推进学校的硬件建设。据建安中学介绍,新的学期学校将扎实推进学校宿舍楼和综合楼工程建设,计划新增宿舍位1300个,力争在2021年底实现全员寄宿管理。龙江外国语学校正在打造智慧校园,综合利用互联网、大数据、人工智能,加大信息技术与课程改革的整合力度。全校63间课堂、50多间功能场室全部安装一体机。



华南师范大学附属顺德北滘学校初二年级学生正在进行小组学习。/珠江商报记者林安迪摄

### “美育时光”培养学生学科兴趣

课程是学生个性成长的沃土,是教师专业发展的基础,是学校特色形成的助力。在新学期,建安中学加大力度进行课程体系的转型与优化。据校方介绍,学校建立并完善了符合建安中学实际的课程体系,以“阳光德育生涯规划”为主线,培养学生公民意识;以“阳光阅读”为主线,提高学生人文素养;以“生活中的物理、化学现象”为主线,培养学生的科学创新精神。

欣赏美、创造美,在一系列美育学习和实践活动中培养学生的人,以趣促学,以美育人,让学生受到美的熏陶。“美育时光”于每天下午2:00-2:15开展,学生观看由各学科老师精心制作的微课视频。各学科根据学科特色,积极挖掘学科中美育因素,呈现学科之美。同学们认真观看视频,对学科内容产生浓厚的兴趣,从而促进对学科的兴趣和发展。

作为佛山唯一开设西藏班的学校,江义中学高度重视西藏班课程体系建设,按西藏自治区一类课程计划设置课程,比本地班的学生多了藏语文课。在思想政治课程建设上,西藏班配备配强思想政治课专任教师,由学



8月24日,江义中学七年级组织开展新班主任培训活动,强化班主任队伍建设,推动班级管理工作的常态化。/学校供图

### 多元机制促进教师专业发展

新学期,不少新生力量加入到顺德教师队伍中。江义中学今年新学期共有7位新教师入职,其中3位为高校招聘教师。为了让新教师尽快进入工作角色,学校在8月底组织了为期3天的新教师岗前培训。而在进一步增强教师队伍的建设方面,江义中学积极加强师德师风教育,加强教师业务能力培训,通过开展“师徒结对”“传帮带”等活动,快速提升新教师业务水平。

据悉,龙江外国语学校积极借鉴名校经验,与广东实验中学签订了合作共建协议,在“学科建设、名师帮带、优生代培、教研互动、帮扶合作、资源共享、特色发展”等方面进行深度合作。每学期,广东实验中学委派骨干教师到龙江外国语学校进行教学教研、教育科研、课程开发、学校管理等全方位的业务指导,龙江外国语学校组织教师赴广东实验中学跟岗学习和挂职锻炼。

作为“华附联盟”的一员,华附顺德北滘学校依托华师大、华师附中以及“华附联盟”的优质资源,着力打造一流的教师队伍。

在教师团队建设上,华附顺德北滘学校实行双体系培养,不仅用好区、镇教育系统的培训资源,还发挥华南师范大学和“华附联盟”的资源优势,对新教师进行系统培训。同时,该校还邀请了由华师教授和华附本部正高级教师组成的“导师团”,定期到校督导,在课堂教学、德育管理、教研创新等方面进行全方位引领。在校内,该校通过开展玉兰杯班主任技能大赛和红梅杯教师教学技能大赛,促进教师自我提升。

策划/珠江商报记者吕红红  
文/珠江商报记者林翠媚 卢优玲 何婉筠 蒋云仙

### “翻转课堂”让学生成为课堂主人

人才的培养需要有强烈的目标和高度的自律,为了培养学生自我管理、自主学习及解决问题的能力,华南师范大学顺德北滘学校中学部实行小班教学,教育人才,这对教育服务和教育质量的提升十分明显。在顺德区统考中,该校第一批初一学生成绩排名跻身全区三甲。

放置于课前,而把课内时间用于讨论、分享和质疑。每节新课前,学生必须提前预习及做新课的作业,然后通过课上的小组讨论和小组展示,解决大部分不懂的问题,剩余小部分问题则由老师进行解答。教与学顺序的颠倒,推动教师的角色从“主角”向“导演”转变,教师在教学过程的服务意识得到培养,学生也能在学习过程中不断深化主动学习的意识,通过自我管理学习进程,培养自我管理、主动探索、积极构建知识体系的能力。

教学模式、应对备考等多方面再度发力。该校实施数学和英语“两两走班”分层教学,关注学生差异以及每个学生发展的阶段变化。学生培养方面,重点关注优秀学生群体的培养,对优秀学生在学法、备考策略、习惯养成、复习效率、心理辅导等多方面进行有效指导,与此同时,做好潜能生的辅导和个性化的指导。



龙江外国语学校学生正在“美育时光”时间观看视频《追光者——莫奈》。/学校供图



建安中学正在推进学校宿舍楼和综合楼工程建设,预计新增宿舍位1300个。图为建安中学大门。/学校供图

## 净化未成年人成长环境 保护未成年人健康成长

中共佛山市委宣传部 佛山市精神文明建设委员会办公室